
Chapter 13 – ગુણાકાર અને ભાગાકારની રીતાે 

 

મણિરત્નમ્ - ખજાનચી : [ પાના નંબર 170 – 171 ] 

1. મણિરત્નમ ્એો રાજા જયનનાો ખજાનચી છો . રાજા માટો કાયય કરતા તમામ લાોકાોના પગારનાો હિસાબ 
રાખવાન ં તોમન ં કામ છો . નીચોન ં કાોષ્ટક એો દરોક વ્યક્તિનો દરરાોજનાો કોટલાો પગાર મળો છો  તો દર્ાયવો છો  
: 

 
 મણિરત્નમ્ રસાોઇયાના જાન્ય એારી મહિનાનાો પગાર ગિો છો . 

 

તોથી, 1800 + 150 + 60 + 5 = ₹ 2015 
 

 મણિરત્નમ્ની  પ ત્રી બોલાએો પગારની ગિતરી એા રીતો કરી : 
 
 
 
 

65 
x    31  

65  
+ 1950  
2015  



 ભાન એો મંત્રીના જાન્ય એારી મહિનાના પગારની ગિતરી એા રીતો કરી : 

 

 

 

 

 

મિાવરાો : [ પાના નંબર 171 ] 

1. નીચોની સંખ્યાએાોનાો ગ િાકાર કરવા માટો બોલાની રીતનાો ઉપયાોગ કરાો : 
( a ) 32 x 46                             ( b ) 67 x 18  
 ( a )    

 
 
 
                    
 
 

 ( b ) 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. બોલાની રીતનાો ઉપયાોગ કરી ગ િાકાર કરાો : 

195 
x      31 

195 
+ 5850 
   6045  

32  
x    46 

192 
+ 1280 

      1472  

 67 
x   18 
536 

+ 670 
1206 



 ( a ) 47 x 19         ( b ) 188 x 91         ( c ) 63 x 57         
 ( d ) 255 x 22      ( e ) 360 x 12          ( f ) 163 x 42  
 ( a ) 

 
 
 

 

 

 ( b ) 

 

 
 
 
 

 ( c ) 
 
 
 
 
 
 

 ( d ) 
 
 
 
 

47 
x  19  

      423  
+ 470 
893 

188  
x      91  
      188  
+16920 
17108 

63 
x     57 
      441 
+   3150 
   3591 

225 
x      22 
     450 
+ 4500 
 4950 



 ( e ) 
 
 
 
 
 
 

 ( f ) 
 
 
 

 

 

 

ર્ાંતારામ એોક ખાસ રસાોઈયાો : [ પાના નંબર 172 ] 

1. ર્ાંતારામ એોક એોવાો ખાસ રસાોઇયાો છો  કો  જો માત્ર પાટી કો  તિો વારના હદવસો જ એાવો છો . ગયા વર્ષ ેતોનો 
માત્ર 28 હદવસ જ બાોલાવવામા ંએાવ્યાો િતાો. તોનો પ્રતતહદન ₹ 165 ચૂકવવામા ંએાવો છો . તોનો ક લ કોટલા 
રૂપપયા મળ્યા િર્ો તો ર્ાોધાો. 
 તોનો ક લ ₹ 4620 મળ્યા િર્ો. 
 રીત : કામના હદવસાો = 28, એોક હદવસનાો પગાર = ₹ 165  

તોથી,  
 
 
 
 
 

360 
x      12 
      720 
+ 3600 
 4320 

163 
x     42 
     326 
+ 6520 
6846 

165 
x    28 
1320 

+ 3300 
     4620 



   

(1) જાો ર્ાંતારામનો એાખ  ંવર્ષય બાોલાવવામા ંએાવો, તાો તોનો ક લ કોટલાો પગાર મળર્ો ? 
 તોનો એાખા વર્ષયનાો ક લ પગાર ₹ 60,225 મળર્ો.  

રીત : કામના હદવસાો = 365, એોક હદવસનાો પગાર = ₹ 165  
        તોથી,  
 
 
 

 

 

 

(2) િવો, મંત્રી એનો ઘાોડોસવાર 1 વર્ષયનાો પગાર ર્ાોધાો.  
 મંત્રીનાો એોક વર્ષયનાો પગાર ₹ 71,175 થાય. 
 રીત : કામના હદવસાો = 365, એોક હદવસનાો પગાર = ₹ 195  

તોથી,  

 

 

 

 

 

એનો ઘાોડોસવારનાો એોક વર્ષયનાો પગાર ₹ 27,740 થાય. 
 

 રીત : કામના હદવસાો = 365, એોક હદવસનાો પગાર = ₹ 76  
તોથી,  

 

 

 

165 
x      365 

 825 
+   9900 

    + 49500 
       60225 

195 
x      365 

 975 
+   11700 

    + 58500 
          71175 

76 
x      365 

 380 
+   4560 

    + 22800 
        27740 



વર્ષય એનો વર્ષય : [ પાના નંબર 172-173 ]  

( a ) સાોિન દરરાોજ 8 ગ્લાસ પાિી પીએો છો .  
  

 તો એોક મહિનામાં કોટલા ગ્લાસ પાિી પીર્ો ?  
 તો એોક મહિનામાં 240 ગ્લાસ પાિી પીર્ો. 
 રીત : 8 ગ્લાસ x 30 હદવસ =240 ગ્લાસ 

[ નાોંધ : મહિનાના હદવસ 30 છો .]  
 

 તો એોક વર્ષયમાં કોટલા ગ્લાસ પાિી પીર્ો ?  
 તો વર્ષયમાં 2920 ગ્લાસ પાિી પીર્ો.  
 રીત : 8 ગ્લાસ x 365 હદવસ = 2920 ગ્લાસ 

[ નાોંધ : વર્ષયના હદવસ 365 છો .]  
 

 જાો એોક સાોસાયટીમાં રિો તા 125 લાોકાો દરરાોજ 8 ગ્લાસ પાિી તાો એાખા વર્ષયમાં તોએાો કોટલ ં પાિી 
પીર્ો ?  

 તોએાો એાખા વર્ષયમા ં3,65,000 ગ્લાસ પાિી પીર્ો. 
 રીત : સાોસાયટીના લાોકાો = 125, 

પ્રત્યોક વ્યક્તિન  ંદરરાોજન ં પીવાન ં પાિી = 8 ગ્લાસ 
તોથી સાોસાયટીના લાોકાોનો દરરાોજ પીવાન  ંપાિી  
= 125 x 8 ગ્લાસ 
= 1000 ગ્લાસ 
તોથી સાોસાયટીના લાોકાોન ં 1 વર્ષય એથાયત્ 
365 હદવસમાં પીવાન  ંપાિી = 365 હદવસ x 1000 ગ્લાસ 

 = 3,65,000 ગ્લાસ 
 



 તમારી સાોસાયટીમાં દરરાોજ કોટલા ગ્લાસ પીવાન  ંપાિી વપરાય છો  તોનાો તમો એંદાજ લગાવી ર્કાો 
છાો ? 

 મારી સાોસાયટીમાં દરરાોજ 2400 ગ્લાસ પીવાન ં પાિી વપરાય છો . 
 રીત : સાોસાયટીના લાોકાો = 300, 

પ્રત્યોક વ્યક્તિન  ંદરરાોજન ં પીવાન ં પાિી = 8 ગ્લાસ 
તોથી, 300 x 8 ગ્લાસ = 2400 ગ્લાસ 

 

 ( b ) જાો સાોિાન ં હૃદય એોક પમનનટમા ં72 વખત ધબકો , તાો તો એોક કલાકમાં કોટલી વખત ધબકર્ો ? 
 સાોિાન ં હૃદય એોક કલાકમાં 4320 વખત ધબકર્ો. 
  રીત : 60 પમનનટ X 72 વખત = 4320 વખતો ( 1 કલાક = 60 પમનનટ). 

 

 તો એોક હદવસમા ંકોટલી વખત ધબકર્ો તો ર્ાોધાો.  
 એોક હદવસમા ં1,03,680 વખત ધબકર્ો. 
 રીત : 1 કલાકમાં 4320 વખત ધબકો 

  24 કલાકમા ં4320 x 24 = 1,03,680 વખત ધબકો  (1 હદવસ = 24 કલાક) 
 

 

 

 

 

 

 તમારા હૃદયના ધબકારા કરાો. તો એોક એઠવાહડયામાં કોટલી વખત ધબકર્ો તો ર્ાોધી કાઢાો. 
 મારા હૃદયના ધબકારા એોક પમનનટમાં 70 વખત થાય છો . 

તોથી, એોક કલાકમાં = 70 x 60 = 4200 વખત ધબકર્ો. 
24 કલાકમા ં= 4200 x 24 = 1,00,800 વખત ધબકો .  
તોથી, 7 હદવસમા ં= 1,00,800 x 7 (1 એઠવાહડય ં = 7 હદવસ ) 
= 7,05,600 વખત ધબકો .  

4320 
x        24 

17280 
+ 86400 
  103680 



( c ) એોક મદનનય ં (િાથીન ં બચ્ ં) દરરાોજના એાર્રો 12 નલટર દૂધ પીએો છો . તાો તો બો વર્ષયમા ંકોટલા નલટર 
દૂધ પીર્ો ?  

 મદનનય ં બો વર્ષયમાં 8760 નલટર દૂધ પીર્ો. 
 રીત : દરરાોજ પીવાત ં દૂધ = 12 નલટર  

2 વર્ષયના હદવસાો = 2 x 365 = 730  
તોથી, 2 વર્ષયમાં પીવાત  ંદૂધ = 730 x 12  
 
 
 
 
 
 
 

( d ) એોક બ્લૂ વિો લ માછલીન ં બચ્ ં રાોજના એાર્રો 200 નલટર જોટલ  ંદૂધ પીવો છો . તમારં ક ટ ંબ કોટલા 
હદવસમાં 2000 નલટર દૂધ વાપરી ર્કો  તો ર્ાોધી કાઢાો. બ્લૂ વિો લ માછલીન ં બચ્ ં 8 મહિનામાં 
કોટલ ં દૂધ પીર્ો ?  

 મારં ક ટ ંબ 50 હદવસમાં 200 નલટર દૂધ વાપરી ર્કો . 
 રીત : મારં ક ટ ંબ રાોજન  ં4 નલટર  દૂધ વાપરો છો . 

તોથી, 200 નલટર દૂધ વાપરવા લાગતાો સમય = 200 

4
 

= 50 હદવસ  
 

 બ્લૂ વિો લ માછલીન ં બચ્  ં8 મહિનામાં 48,000 નલટર દૂધ પીર્ો.  
 બ્લૂ વિો લ માછલીન ં બચ્ાન  ંદરરાોજ પીવાત ં દૂધ = 200 નલટર  

તોથી, તોન ં 1 મહિનાન ં એથાયત 30 હદવસન ં પીવાત ં દૂધ = 30 x 200 
= 6000 નલટર  

તોથી, તોન ં 8 મહિનાન ં પીવાત  ંદૂધ =  8 x 6000 નલટર  
= 48,000 નલટર  

730 
x        12 

1460 
+   7300 
     8760 



કારણ્ય કાોંટ્રાક્ટર : [ પાના ંનંબર 173થી 175 ]  

1. કારણ્યો ત્રિ બગીચા તૈયાર કરવાન ં કામ રાખ્ય ં, જો નીચો મ જબ છો : 
 

 
ત્રિોય બગીચાન ં ક્ષોત્રફળ ર્ાોધાો : 

 બગીચા ( A )ન ં ક્ષોત્રફળ 756 ચાો મીટર  
 રીત : બગીચાન ં ક્ષોત્રફળ = લંબાઈ x પિાોળાઈ 

= 28 x 27  
= 756 ચાો મીટર  
= 27 x 19 

 

 

 

 

 

 

 બગીચા ( B )ન ં ક્ષોત્રફળ 432 ચાો મીટર  
 બગીચાન ં ક્ષોત્રફળ = લંબાઈ x પિાોળાઈ 

= 36 x 12  
= 432 ચાો મીટર  

 28 
x    27 
  196 

+   560 
        756 



 

 

 

 

 

 બગીચા ( C )ન ં ક્ષોત્રફળ 513 ચાો મીટર  
 બગીચાન ં ક્ષોત્રફળ = લંબાઈ x પિાોળાઈ 

= 27 x 19 
= 513 ચાો મીટર  

 

    

 

 

 

 

 

( 1 ) તોિો બગીચા ( A )ન ં કામ ₹ 95 પ્રતત ચાો મીટરના દરો, બગીચા ( B )ન ં કામ ₹ 110 પ્રતત ચાો મીટરના 
દરો એનો બગીચા ( c )ન ં કામ ₹ 120 પ્રતત ચાો મીટરના દરો રાખ્ય ં. તાો ત્રિોય બગીચા તૈયાર કરવા 
માટો તોનો કોટલા રૂપપયા મળર્ો ? 

 ત્રિોય બગીચા તૈયાર કરવા માટો તોનો ₹ 1,80,900 મળર્ો.  
 બગીચાો ( A ) તૈયાર કરવાની હકિંમત : 

બગીચાો ( A )ના કામનાો પ્રતત ચાો મીટરનાો દર = ₹ 95 
તોથી, બગીચાો ( A ) તૈયાર કરવાની હકિંમત = ક્ષોત્રફળ x દર 

= 756 x ₹ 95 
= ₹ 71820  

 

 

 

 36 
x    12 
   72 

+   360 
        432  

 27 
x    19 
 243 

+   270 
        513  



 

 

 

 

 

 એામ, બગીચાો ( A ) તૈયાર કરવાના ₹ 71,820 થાય. 

 

 બગીચાો ( B ) તૈયાર કરવાની હકિંમત :  
બગીચા ( B )ના કામનાો પ્રતત ચાો મીટરનાો દર = ₹ 110  
તોથી, બગીચાો ( B ) તૈયાર કરવાની હકિંમત = ક્ષોત્રફળ x દર  

 = 432 x ₹ 110 
 = ₹ 47520 

 

 

 

 

 

 

 એામ, બગીચાો ( B ) તૈયાર કરવાના ₹ 47,520 થાય. 
 

 બગીચાો ( C ) તૈયાર કરવાની હકિંમત :  
બગીચાો ( C )ના કામનાો પ્રતત ચાો મીટરનાો દર = ₹ 120 
તોથી, બગીચાો ( C ) તૈયાર કરવાની હકિંમત = ક્ષોત્રફળ x દર 

= 513 x ₹ 120 
= ₹ 61,560 

 

 

 756 
x        95  

3780 
+  68040 
     7,1820 

432 
x       110 

 000 
+    4320 

    +  43200 
         47520 



 

 

 

 

 

 

 એામ, બગીચાો ( C ) તૈયાર કરવાના ₹ 61,560 થાય, 
તોથી, ત્રિોય બગીચા તૈયાર કરવાની ક લ હકિંમત  
= બગીચાો ( A ) તૈયાર કરવાની હકિંમત + બગીચાો ( B ) તૈયાર કરવાની હકિંમત + બગીચાો ( C ) તૈયાર 
કરવાની હકિંમત 

= ₹ 71820 + ₹ 47520 + ₹ 61560 
= ₹ 1,80,900 

 

 ( 2 ) ત લસી એનો તોનાો પતત કારણ્યના બગીચામાં કામ કરો છો . કારણ્ય ત લસીનો એોક હદવસના ₹ 
225 એનો તોના પતતનો ₹ 258 ચૂકવો છો . જાો ત લસી 49 હદવસ કામ કરો, તાો તોનો કોટલા રૂપપયા મળર્ો 
? જાો તોનાો પતત 42 હદવસ કામ કરો, તાો તોનો કોટલા રૂપપયા મળર્ો ? બંનોનો ભોગા થઈનો મળતા ક લ 
રૂપપયા ર્ાોધાો. 

 ત લસીનો ₹ 11,025 મળર્ો. તોના પતતનો ₹ 10,836 મળર્ો.  
બંનોનો ભોગા થઈનો ₹ 21,861 મળર્ો. 

 રીત : ત લસીનો મળત ં એોક હદવસન  ંમિો નતાિ ં = ₹ 225  
તોથી, 49 હદવસન ં મિો નતાિ ં  = 49 x ₹ 225 

= ₹ 11,025 
 

 

 

 

 

 

513 
x       120 

 000 
+  10260 

    +  51300 
        61560 

  225 
x        49  

2025 
+    9000 
      11025 



 એામ, ત લસીનો 49 હદવસમાં ₹ 11,025 મળો.  
તોના પતતનો મળત ં એોક હદવસન ં મિો નતાિ ં = ₹ 258  
તોથી, તોન ં 42 હદવસન ં મિો નતાિ ં = 42 x ₹ 258 

= ₹ 10,836 
 

 

 

 

 

 

 એામ, તોના પતતનો 42 હદવસમા ં₹ 10,836 મળો. 
બંનોની કમાિી ભોગી કરતાં = ₹ 11,025 + ₹ 10,836  

= ₹ 21,861  
 

 ત લસી એનો તોના પતતમાંથી કાોનો વધ  રૂપપયા મળર્ો ?  
 ત લસીનો તોના પતત કરતાં વધ  રૂપપયા મળર્ો.  

 

 જાો ત લસી 5 હદવસ વધ  કામ કરો એનો તોનાો પતત 4 હદવસ એાોછ ં  કામ કરો તાો બંનોનો ક લ કોટલા 
રૂપપયા મળર્ો. 

 બંનોનો ક લ ₹ 21,954 મળર્ો. 
રીત : ત લસી 5 હદવસ વધ  કામ કરો એોટલો કો  54 હદવસ કામ કરો એનો તોનાો પતત 4 હદવસ એાોછ ં     

કામ કરો એોટલો કો  38 હદવસ કામ કરો. 
િવો, ત લસીનો મળત ં 1 હદવસન ં મિો નતાિ ં = ₹ 225  
તોથી, તોન ં 54 હદવસન ં મિો નતાિ ં = 54 x ₹ 225  

= ₹ 12, 150 
= ₹ 9804 

 

  258 
x         42   

    516 
+    10320  
      10836 



 

 

 

 

તથા તોના પતતનો મળત ં 1 હદવસન ં મિો નતાિ ં = ₹ 258  
તોથી તોન ં 38 હદવસન ં મિો નતાિ ં = 38 x ₹ 258  

 

 

 

 

 

 

 બંનોની કમાિી ભોગી કરતાં = ₹ 12,150 +₹ 9804 
= ₹ 21,954 

 

 ( 3 ) નીચોના કાોષ્ટકમાં એલગ એલગ કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટરના કામ કરાવવાના દૈનનક મિો નતાિાનાો દર દર્ાયવ્યાો 
છો . તોના એાધારો પ્રશ્ાોના જવાબ એાપાો : 

  

 

 

( a ) કયાો કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર સાૈથી વધ  દૈનનક મિો નતાિ ં ચૂકવો છો  ?  
કયાો કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર સાૈથી એાોછ ં  દૈનનક મિો નતાિ ં ચૂકવો છો  ?  

  કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર A સાૈથી વધ  દૈનનક મિો નતાિ ં ચૂકવો છો . 

  225  
x         54   

  900 
+    11250  
      12150 

  258  
x         38  

2064 
+     7740 
      9804 



 કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર C સાૈથી એાોછ ં  દૈનનક મિો નતાિ ં ચૂકવો છો . 
 

 ( b ) ત લસી 8 એઠવાહડયાં સ ધી કાોંન્ટ્ટ્રાક્ટર Bનો ત્યાં કામ કરો, તાો તોનો કોટલા રૂપપયા મળો ? 
 ત લસીનો 8 એઠવાહડયાંના ક લ ₹ 14952 મળો. 
 રીત : કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર B દ્વારા મળત ં દૈનનક મિો નતાિ ં = ₹ 267  

 તોથી 1 એઠવાહડયાનાો પગાર = 7 x ₹ 267 
  = ₹ 1869 

એામ, ત લસીનાો 8 એઠવાહડયાનાો પગાર = 8 x ₹ 1869 
   = ₹ 14952 

 

( c ) ત લસીનાો પતત 2 1
2
 મહિના સ ધી કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર તનો ત્યા ંકામ કરો, તાો તોનો કોટલા રૂપપયા મળો ? 

 ત લસીના પતતનો 2 1
2
 મહિનાના ક લ  ₹ 21,375 મળો. 

 રીત : કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર  A દ્વારા મળત ં દૈનનક મિો નતાિ ં  = ₹ 285  
તોથી, ત લસીના પતતન ં 2 1

2
 મહિના એથાયત્ 75 હદવસન ં 

દૈનનક મિો નતાિ ં  = 75 x ₹ 285  
 = ₹ 21,375  

 

 

 

 

 

 

 

 ( d ) 9 એઠવાહડયા ંસ ધી કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર Cનો ત્યાં કામ કરવાનો બદલો કાોન્ટ્ટ્રાક્ટર Dનો ત્યા ંકામ કરો, તાો 
કોટલા રૂપપયા વધારો મળો ? 

 કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર D દ્વારા ₹ 2646 વધારો મળો. 
 

   285 
x          75   

  1425 
+    19950 
      21375 



 રીત : કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર C દ્વારા મળત ં દૈનનક મિો નતાિ ં = ₹ 237 
કાૉન્ટ્ટ્રાક્ટર D દ્વારા મળત ં દૈનનક મિો નતાિ ં = ₹ 279 
તોથી, એોક હદવસના મિો નતાિાનાો તફાવત = ₹ 279 - ₹ 237 

= ₹ 42  
 

િવો, જાો 9 એઠવાહડયાં એથાયત્ 63 હદવસ કામ કરો, તાો મળત ં વધારાન  ંમિો નતાિ ં = 63 x ₹ 42  
= ₹ 2646 

 

 

 

 

 

 

સતીર્ની વાતાય : [ પાના ંનંબર 176 ] 

1. સતીર્ 13 વર્ષયનાો છાોકરાો છો . તોના પપતાજીએો ખોતી માટો લાોન લીધી િતી. પરંત  પાક નનષ્ફળ ગયાો. િવો, 
સતીર્ની માતાએો દર મહિનો લાોન પોટો ₹ 5000 ચૂકવવા પડો  છો . સતીર્ો કામ કરવાન ં ર્રૂ કય ું. તો 
ગામની 17 બકરીએાોની સંભાળ (દોખરોખ) રાખો છો . તો એોક બકરી દીઠ રાોજના દસ રૂપપયા કમાય છો . 

 

 તો એોક મહિનામાં કોટલા રૂપપયા કમાર્ો ?  
 એોક મહિનામાં ₹ 5100 કમાર્ો.  
 રીત : 1 બકરીની દોખરોખ માટો મળતી કમાિી = ₹ 10  

તોથી, 17 બકરીએાોની દોખરોખ માટો મળતી કમાિી = 17 x ₹ 10  
= ₹ 170  

 
એામ, એોક હદવસની કમાિી = ₹ 170  
તોથી, 30 હદવસની કમાિી = 30 x ₹ 170 

= ₹ 5100 

     63 
x          42 

    126 
+      2520 
        2646  



 
 

 

 

 

 ર્ ં તો દર મહિનો લાોન ચૂકવવામા ંમદદ થાય તોટલ ં કમાઈ લો છો  ? 
 િા, તો દર મહિનો લાોન ચૂકવવામા ંમદદ થાય તોટલ ં કમાઈ લો છો  , કારિ કો  લાોનની ચ કવવાની 

રકમ ₹ 5000 છો . જ્યારો તોની કમાિી ₹ 5100 છો .  
 

 એોક વર્ષયમાં તો કોટલા રૂપપયા કમાર્ો ?  
 એોક વર્ષયમાં તો ₹ 61,200 કમાર્ો.  
  રીત : 1 મહિનાની કમાિી = ₹ 5100 

તોથી, 12 મહિનાની કમાિી = 12 x ₹ 5100 
 = ₹ 61,200 

 

 

કમળાબાઈની વાતાય : [ પાના નંબર 176-177 ] 

1. સિકારી સંસ્થાએો ખોડૂતાોનો મદદ કરવા માટો ગાય એાપી. કમળાબાઈ ગ ધોનો પિ એોક ગાય મળી. 
ગાયની હકિંમત ₹ 17,500 િતી. તોિો ₹ 5500 ચૂકવ્યા એનો બાકીના ંનાિાં સિકારી સંસ્થાએો 
ચૂકવ્યાં, તાો સિકારી સંસ્થ, એોક ગાય પોટો કોટલાો ખચય કયાે ? 

 સિકારી સંસ્થાએો એોક ગાય પોટો 12,000 રૂપપયા ખચય ક્ાો. 
ગાયની હકિંમત =  ₹ 17,500, ચૂકવોલ રકમ = ₹ 5500  
તોથી, સિકારી સંસ્થાએો કરોલ ખચય = ₹ 17,500 - ₹ 5500 

= ₹ 12,000 
 

    170 
x          30  

       0 
+      5100 
        5100 



 જાો તોના ગામના 9 લાોકાોનો ગાય મળી િાોય, તાો તો બધી મળીનો સિકારી સંસ્થાએો ગાય પોટો કોટલાો 
ખચય કયાે ?  

 બધી મળીનો સિકારી સંસ્થાએો ગાય પોટો ₹ 1,08,000 ખચય કયાે.  
 રીત : 1 ગાય પોટો સિકારી સંસ્થાએો કરોલ ખચય = ₹ 12,000 

તોથી, 9 ગાય પોટો સિકારી સંસ્થાએો કરોલ ખચય = 9 x ₹ 12,000 
= ₹ 1,08,000 

 

 કમળાબાઈનો તોનો ગાય પાછળ રાોજના ₹ 185 ખચય કરવાો પડતાો િતાો. તો દૂધ વોચીનો એમ ક પૈસા 
કમાઈ લોતી િતી.  
 

( A )  જાો કમળાબાઈ રાોજના ₹ 185 ખચય કરવાો પડતાો િતાો. તો દૂધ વોચીનો એમ ક ખચયવા પડો  તો ર્ાોધાો.  
 તોનાો રાોજનાો ખચય = ₹ 185  
 રીત : તોથી, એોક મહિનાનાો એથાયત્ 30 હદવસનાો ખચય = 30 x ₹ 185 

= ₹ 5550 
 

 ( B ) જાો ગાય રાોજન  ં8 નલટર દૂધ એાપો, તાો તો એોક મહિનામાં કોટલા નલટર દૂધ એાપો ? 
 તો એોક મહિનામાં 240 નલટર દૂધ એાપો.   
 રીત : તો 1 હદવસમાં ગાયો એાપોલ દૂધ = 8 નલટર 

તોથી, 30 હદવસમા ંગાયો એાપોલ દૂધ = 30 x 8 નલટર 
= 240 નલટર 

 

( C ) જાો દૂધ 39 રૂપપયો પ્રતતનલટર વોચાય. તાો કમળાબાઈ એોક મહિનામા ંકોટલા રૂપપયા કમાર્ો ? 
 કમળાબાઈ એોક મહિનામાં ₹ 9360 કમાર્ો.  
 રીત : 1 નલટર દૂધની હકિંમત = ₹ 39 

તોથી, 240 નલટર દૂધની હકિંમત = 240 x ₹ 39 
= ₹ 9360 

 



 

 

 

 

 

 ( D ) એાથી, ગાયનો રાખવા માટો કરવાો પડતાો ખચય 5550 રૂપપયા. દૂધ વોચીનો થતી કમાિી 9360  
રૂપપયા. 
ક્ ં વધારો છો  ? – ગાયનો રાખવા માટો કરવાો પડતાો ખચય કો  તોના દૂધના વોચાિથી થતી કમાિી 
? કોટલા વધ  ? ..............  

 ગાયના દૂધના વોચાિથી થતી કમાિી ગાયનો રાખવા માટો કરવા પડતા ખચય કરતાં ₹ 3810 વધ  
છો . 

 રીત :  તફાવત = ₹ 9360 – ₹ 5550  
= ₹ 3810 

 

 તમો એોક નલટર દૂધના કોટલા પૈસા / રૂપપયા ચૂકવાો છાો ?  
 િ ં  એોક નલટર દૂધના ₹ 52 ચૂકવ ં છ ં . 

 

 

મિાવરાો : [ પાના નંબર 177 ]  

( a ) સ ખી એોક ખોતમજૂર છો . તોનો એોક હદવસમા ં198 રૂપપયા ચૂકવવામા ંએાવો છો . જાો તો 52 હદવસ કામ 
કરો, તાો તોનો કોટલા રૂપપયા મળો ? 

 સ ખીનો  ₹ 10,296 મળો.  
 રીત : 1 હદવસની કમાિી = ₹ 198  

તોથી, 52 હદવસની કમાિી = 52 x ₹ 198  
= ₹ 10,296 

 

 

   240 
x          39 

  2160 
+      7200 
        9360 



 

 

 

 

 

( b ) િહરયાએો મકાન બનાવવા માટો લાોન લીધી. તોનો બો વર્ષય સ ધી દર ₹ 2750 લાોન પોટો પાછા 
ચૂકવવાના છો , તાો તો 2 વર્ષયમા ંલાોન પોટો કોટલી રકમ ચૂકવર્ો ? 

 િહરયાો લાોન પોટો ₹ 65,000 ચૂકવર્ો.  
 રીત : દર મહિનો લાોન પોટો પાછી ચૂક્વાતી રકમ = ₹ 2750 

તોથી,  24 મહિનામાં લાોન પોટો પાછી ચૂકવાતી રકમ = 24 x ₹ 2750 
 = ₹ 66,000 

 

 

 

 

 

 

 ( c ) રતતરામ એોક ર્િો રમા ંદૂધ વોચો છો . તો 43 રૂપપયો પ્રતતનલટરના ભાવો રાોજન  ં13 નલટર દૂધ વોચો છો , તાો 
તો કોટલ ં કમાય છો ? 

 રતતરામ રાોજના  ₹ 559 કમાય છો . 
 રીત : 1 નલટર દૂધની હકિંમત = ₹ 43 

તોથી, 13 નલટર દૂધની હકિંમત = 13 x ₹ 43 
 = ₹ 559 

 

 

 

 

 

   198 
x         52 

   396 
+     9900 
      10296 

 2750 
x         24 

11000 
+   55000 
     66000 

     13 
x         43  

     39 
+       520 
         559 



 ( d ) એોક ખોડૂત 41 રૂપપયો પ્રતતનલટરના ભાવો દૂધ વોચો છો . એોક મહિનામાં તો 210 નલટર દૂધ વોચો છો . તાો 
તો એોક મહિનામાં કોટલ ં કમાય છો ?  

 ખોડૂત એોક મહિનામા ં₹ 8610 કમાય છો . 
 રીત : 1 નલટર દૂધની હકિંમત = ₹ 41 

તોથી, 210 નલટર દૂધની હકિંમત = 210 x ₹ 41 
= ₹ 8610 

 

 

 

 

 

 

( e ) એોક કંપની 1 નલટર પાિીની બાોટલ 18 રૂપપયો વોચો છો . એોક દ કાનદાર 1 નલટર પાિીની 240 
બાૉટલ ખરીદો છો . તાો તોિો કોટલા રૂપપયા ચૂકવવા પડો  ? 

 દ કાનદારો  ₹ 4320 ચૂકવવા પડો . 
 રીત : 1 નલટર પાિીની બાોટલની હકિંમત = ₹ 18  

તોથી, 1 નલટર પાિીની 240 બાૉટલની હકિંમત = 240 x ₹ 18 
= ₹ 4320 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    210 
x          41  

    210 
+     8400 
        8610 

    240 
x           18 

   1920 
+      2400 
        4320 



ગ િાકાર ગમ્મત : [ પાના નંબર 178-179 ] 

( A ) પૉટનય જ એાો એનો તોિો એાગળ વધારાો : 
  

( 0 x 9 )  + 1 =  1 
( 1 x 9 ) + 2 = 11 
( 12 x 9 ) + 3 =  111 
( 123 x 9 ) + 4 = 1111 
( 1234 x 9 ) + 5 = 11111 
( 12345 x 9 ) + 6 = 111111 

 

( B ) એિીં દરોક મૂળાક્ષર a, b, c કાોઈ એોક સંખ્યા સૂચવો છો .  
  
 
 
 
 
 
 
 જાો a = 1 લઈએો, તાો b એનો c ર્  ંમળર્ો તો ર્ાોધાો.  
 જાો a = 1 લઈએો, તાો 

 
 
 
 
 
 

  aaa 
x  aaa 
  aaa  
aaa0 
aaa00 
abcda 

  111 
x   111 
  111  
 1110 

 11100 
 12321 



 તોથી, b = 2 એનો c = 3 મળો.  
 
 
( C ) તમારી ઉંમર સાથોની રમત : 
 તમારી ઉંમર લખાો : 10 વર્ષય  

તોનો 10 વડો  ગ િાો : 70 (  7 x 10 = 70 ) 
મળતા જવાબનો ફરીથી 13 વડો  ગ િાો : 910 (  70 x 13 = 910 ) 
મળતા જવાબનો ફરીથી 11 વડો ગ િાો : 10010 (  910 x 11 = 10010 ) 
 
 
 
 
 

 
 િવો, તમારાો એંતતમ જવાબ જ એાો. ર્ ં તમનો જવાબમાં તમારી ઉંમર દોખાય છો ? જવાબમા ંતમારી 

ઉંમર કોટલા ગિી બતાવો છો .  
 િા, મનો જવાબમા ંમારી ઉંમર 1001 ગિી બતાવો છો .  

 
 એા રમત એન્ય લાોકાો સાથો રમાો. 
 મારા પમત્રની ઉંમર : 9 વર્ષય  

તોનો 7 વડો  ગ િાો : 63 (  7 x 9 = 63 ) 
મળતા જવાબનો ફરીથી 13 વડો  ગ િાો : 819 ( 63 x 13 = 819 ) 
 
 
 
 
 

    910 
x           11 

    910 
+      9100 
       10010 

     63 
x          13  

   189 
+       630 
          819 



મળતા જવાબનો ફરીથી 11 વડો ગ િાો : 9009 (  819 x 11 ) 
એામ એંતતમ જવાબમા ંપમત્રની ઉંમર 1001 ગિી બતાવો છો .  
 

( D ) ગાોળ ગાોળ  ફરાો : 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 ર્  ંતમનો એા બધા જવાબાોમાં કાોઈ પૉટનય દોખાય છો ? પમત્ર સાથો કરાો. 
 

142857 
x          1  
142857 

142857 
x          2  
285714 

142857 
x          3 
428571 

142857 
x          4 
571428  

142857 
x          5 
714285 



 િા, એા જવાબાોમાં પૉટનય દોખાય છો . જવાબમાંના છ એંક એાડા એવળા ક્રમમા ંએો જ રિો  છો . 
 

 

ભાગાકાર : [ પાના નંબર 179 ] 

1. ડાોલ્માએો તોના પમત્ર પાસોથી માૉપોડ ખરીદવા માટો ₹ 9588 લાોન પોટો લીધા, તોનો દર મહિનો એોકસરખી 
રકમ લાોન પોટો છ મહિના સ ધી ચૂકવવાની છો . 

 

 તોનો દર મહિનો કોટલા રૂપપયા ચૂકવવા પડો ? 
 તોનો દર મહિનો ₹ 1598 ચૂકવવા પડો . 
 રીત : લાોન પોટો લીધોલ રકમ = ₹ 9588, ચૂક્વવાનાો સમયગાળાો = 6 મહિના 

તોથી, ₹ 9588 ÷ 6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 તોિો તોનાં બાળકાોનો ગિવા માટો કહ્ ં. 
 તોની પ ત્રીએો એા રીતો ગણ્ય ં :  

 

 

 

         1598 
6      9588 

- 6  
     35 

-   30 
    58 
-   54 
   48 

- 48 
    00  
00 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 તોના પ ત્રએો એા રીતો ગિવાની ર્રૂએાત કરી. તમો તોનો પૂિય કરાો : 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ર્  ંતો બંનોના જવાબ સરખા િર્ો ? ચચાય કરાો.  
 િા, બંનો રીતથી મોળવોલ જવાબ સરખા િર્ો. 

   500 + 500 + 500 + 90 + 8 
6       9588 

- 3000 
 6588 

- 3000 
  3588 

- 3000 
    588 

-    540 
      48 

-      48 
        X 

   1000 + 500 + 90 + 8 
6        9588 

- 6000 
  3588 

-  3000 
    588  

-   540  
     48 

-     48 
       0 
  



મિાવરાો : [ પાના નંબર 180 ] 

1. ર્ક્ િાોય તોટલાં એાોછાં પગલાંમા ંઉકોલવાનાો પ્રયત્ન કરાો : 
(a) 4220 ÷ 4             (b) 770 ÷ 22 
(c) 9872 ÷ 8            (d) 672 ÷ 21 
(e) 772 ÷ 7               (f) 639 ÷ 13 
 
[ નાોંધ : ભાગાકાર કરવાની રીત એલગ-એલગ િાોઈ ર્કો છો . ] 

 (a) 4220 ÷ 4          
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 તોથી, 4220 ÷ 4  
= 1000 + 50 + 5  
= 1055       

 

 (b) 770 ÷ 22 
 

 

 

 

 

1000 + 50 + 5  
4          4220 

- 4000 
        220  
- 200 

  20 
-   20 
            0 

 

          30 + 5  
22        770 

- 660 
110 

-  110 
0   



 તોથી, 770 ÷ 22 
= 30 + 5  
= 35  

 

 (c) 9872 ÷ 8 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 તોથી, 9872 ÷ 8  
= 1000 + 200 + 30 + 4  
= 1234 
 

 (d) 672 ÷ 21  
 

 

 

 

 

 

   1000 + 200 + 30 + 4 
8        9872 

- 8000 
 1872 

- 1600 
   272 

-  240  
     32 

-    32 
      0 
  

          30 + 2  
21         672 

-   630 
   42 

-     42 
   0   



 તોથી, 672 ÷ 21  
= 30 + 2 
= 32 
 

 (e) 772 ÷ 7 
 
 

 

 

 

 

 

 તોથી, 772 ÷ 7  
= (100 + 10) ભાગફળ + 2 ર્ોર્ષ  
= 110 ભાગફળ એનો 2 ર્ોર્ષ 

 

 (f) 639 ÷ 13  
 

 

 

 

 

 

 

 

 તોથી, 639 ÷ 13   
= (40 + 9) ભાગફળ + 2 ર્ોર્ષ  

          100 + 10  
7           772 

-   700 
   72 

-     70 
   2   

          40 + 9  
13          639 

-   520 
   119 

-     117 
   2   



= 49 ભાગફળ એનો 2 ર્ોર્ષ 
 

 

કોટલા ગિ ં ? [ પાના નંબર 10 ] 

1.  976 તવદ્યાથીએાો પપકનનક પર જાય છો . તોનાોનો નાની બસમા ંલઇ જવામા ંએાવો છો . જાો એોક બસમાં 
25 તવદ્યાથીએાો  સમાઈ ર્કો , તાો તોએાોનો કોટલી બસની જરૂર પડો ? 
બો તવદ્યાથીએાોએો તોનો ઉકોલવાનાો પ્રયત્ન કયાે, જાો તોએાો દ્વારા કાોઈ ભૂલ થઈ, િાોય, તાો ચકાસાો તોમજ 
તોનો સ ધારાો. એા એંગો ચચાય કરાો.  

 ( 1 ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 એાપિનો 39 બસની જરૂર પડો . 
 ( 2 ) 

 

 

 

   5 + 10 + 10 + 10 + 4 
25           976 

-    125 
   851 

-   250 
    351 

-   250 
    351 

-   250 
     101 

-    100 
        X 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 એાપિનો 40 બસની જરૂર પડો .  
રીત નં. ( 1 )માં ર્ોર્ષમા ંભૂલ છો . ર્ોર્ષ 0ના સ્થાનો 1 એાવો.  
રીત નં. ( 2 )મા ંત્રીજા એનો ચાોથા પગલાંમા ંભૂલ છો . જોનો નીચો મ જબ ગિી ર્કાય : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 એામ, ભાગફળ 39 એનો ર્ોર્ષ 1 એાવો. 
તોથી, પપકનનક માટો 39 બસની જરૂર પડો . કારિ કો  વધારાના 1 તવદ્યાથી માટો 1 બસ કરી ર્કાય નહિ. 
 
 

20 + 10 + 9 + 1  
25            976 

-   500  
        476 
-  250 

226 
- 215 
           11 

 

    20 + 10 + 8 + 1 
25          976 

-   500 
  476 

-   250 
   226 

-  200 
    26 

-   25 
     1 
  



કોટલ ં પોટ્રાોલ ? [ પાના નંબર 181 ] 

1. ઇર્ા પાસો 1000 રૂપપયા છો . તો પોટ્રાોલ ખરીદવા ઇચ્છો છો . એોક નલટર પોટ્રાોલની હકિંમત 67 રૂપપયા છો , તાો 
તો કોટલા નલટર પોટ્રાોલ ખરીદી ર્કો ? 

 ઇર્ા 14 નલટર પોટ્રાોલ ખરીદી ર્કો . 
ઇર્ા પાસોના રૂપપયા = 1000  
1 નલટર પોટ્રાોલની હકિંમત = ₹ 67  
તો ખરીદી કરી ર્કો  તોટલ ં પોટ્રાોલ = 1000 ÷ 67 
 
 
 
 
 

 
 

 એિીં, ભાગફળ 14 એનો ર્ોર્ષ 62 છો . 
 

2. ર્ાોધી કાઢાો, જાો ઇર્ા તમારા ર્િો રમાં એાવો, તાો તોટલા જ રૂપપયામા ંકોટલા નલટર પોટ્રાોલ ખરીદી ર્કો ? 
 ઇર્ા 15 નલટર પોટ્રાોલ ખરીદી ર્કો . 

મારા ર્િો રમાં 1 નલટર પોટ્રાોલની હકિંમત = ₹ 66 
ઇર્ા  પાસોના રૂપપયા = 1000  
તોથી, તો ખરીદી ર્કો  તોટલ ં પોટ્રાોલ = 1000 ÷ 66 

 

 

 

 

 

 

          10 + 4  
67       1000 

-   670 
 330 

-   268 
  62  

          10 + 5  
66       1000 

-   660 
 340 

-    330 
  10  



 એિીં ભાગફળ 15 એનો ર્ોર્ષ 10 છો . 
 
 

બાલહદન : [ પાના નંબર 181 ] 

1. એાજો બાળકાો ખ ર્ છો . તોએાો બાલહદન ઊજવો છો . દરોક બાળકનો ર્ાળા તરફથી 4 રંગીન પોક્તિલ 
એાપવામાં એાવર્ો. ર્ાળાનો 969 પોક્તિલ મળોલ િતી. નર્ક્ષકો  તવદ્યાથીએાોનો ભાગાકાર દ્વારા કોટલાં 
બાળકાોનો પોક્તિલ મળર્ો તો ર્ાોધી કાઢવા કહ્ ં ? 
ઈરની રીત :                                                શ્રીનીની રીત : 

 

 

 

ઈર એનો શ્રીનીની ભાગાકારની રીતાો પૂિય કરાો. તમનો ર્ ં જવાબ મળ્યાો ? 

 ઇરૂની રીત :  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 શ્રીની રીત :  
 

          100  
4          969 

- 400 
  

        200 
4         969 

 
  

    100 + 100 + 40 + 2 
4            969 

-   400 
  569 

-   400 
    169 

-   160 
       9 

-       8 
       1 
  



 

 

 

 

 

 

 

 

 એામ, બંનોની રીતમા ંભાગફળ 242 એનો ર્ોર્ષ 1 મળો. 
તોથી, 242 બાળકાોનો 4 રંગીન પોક્તિલ મળર્ો એનો 1 પોક્તિલ વધર્ો. 

 

 

મિાવરાો :  [ પાના નંબર 183 ] 

1. 576 પ સ્તકાોનો ખાોખામંાં મ કવાના ંછો . જાો એોક ખાોખામા ં24 પ સ્તક સમાઈ ર્કો , તાો કોટલાં ખાોખાંની 
જરૂર પડો ? 
 24 ખાોખાંની જરૂર પડો . 
 રીત : 24 પ સ્તકાો સમાવવા જરૂરી ખાોખા ં= 1 

તોથી, 576 પ સ્તકાો સમાવવા જરૂરી ખાોખાં = 576 ÷ 24 
 

 

 

 

 

 

 

 

200 + 40 + 2 
4               969 

-   800  
        169 
-  160 

   9 
-    8 
           1 

 

          20 + 4  
24         576 

-   480 
   96 

-     96 
   0 



2. એોક િાૉલમાં 836 લાોકાો પપક્ચર જાોઈ રહ્ા છો . જાો તો િાૉલમા ં44 િરાોળ િાોય, તાો 1 િરાોળમાં કોટલા ં
લાોકાો બોસી ર્કો  ? 
 1 િરાોળમાં 19 લાોકાો બોસી ર્કો . 
 રીત : એોક િાોલમાં ક લ વ્યક્તિએાો = 836  

િાોલમાં ક લ િરાોળ = 44  
તોથી, 1 િરાોળમાં બોઠોલા વ્યક્તિએાો = 836 ÷ 44  

 
 
 
 
 
 

 

3. એોક માળી સફરજનના ં458 વૃક્ષ ખરીદો છો . તો એોક િરાોળમા ં15 વૃક્ષ રાોપવા ઈચ્છો છો , તાો તોિો કોટલી 
િરાોળમાં વૃક્ષ રાોપવાં પડો  ? કોટલાં વૃક્ષ રાોપાયાં વગરનાં વધર્ો ?  
 માળીએો 30 િરાોળમાં વૃક્ષાો રાોપવાં પડો તથા 8 વૃક્ષાો રાોપાયાં વગરના વધર્ો. 
 રીત : સફરજનનાં ક લ વૃક્ષ = 458  

1 િરાોળમાં સફરજનના ંક લ વૃક્ષ = 15  
તોથી, ક લ િરાોળ = 458 ÷ 15  

 

 

 

 

 

 એિીં, ભાગફળ 30 એનો ર્ોર્ષ 8 છો .  
 

 

          10 + 9 
44         836 

-    440 
  396 

-    396 
    0 

          30  
15         458 

-  450 
     8 
  



મગજ ચલાવાો : [ પાના નંબર 183 ]  

1. શ્યામલીએો એોક બૉટરી ખરીદી. તોિો તોના પર વાંચ્ ં, ‘એાય ષ્ય : 2000 કલાક'. જાો તો બૉટરીનાો રાત-
હદવસ ઉપયાોગ કરો, તાો તો બૉટરી કોટલા હદવસ ચાલ  રિો ર્ો ? 
 બૉટરી 83 હદવસ એનો 8 કલાક ચાલ  રિો .  
 રીત : બૉટરીન ં એાય ષ્ય = 2000 કલાક 

1 હદવસ = 24 કલાક  
તોથી, બોટરી જ્યાં સ ધી ચાલો તો હદવસાો = 2000 ÷ 24 
 
 
 
 
 
 

 

 એિીં, ભાગફળ 83 એનો ર્ોર્ષ 8 છો .     
                                                                                                                 

 

કોટલાક વધ  ગ િાકાર એનો ભાગાકાર : [ પાના નંબર 183 ] 

1. એોક 300 નલટર પાિીથી ભરોલી છો . એાવી 25 ટાકંીમા ંકોટલા નલટર પાિી સમાઈ ર્કો  ? જો એોક 
ટાંકીના પાિીથી 15 ડાોલ ભરાઈ ર્કો , તાો 25 ટાંકીમાનાં પાિીથી કોટલી ડાોલ ભરાય ? 
 25 ટાંકીમા ં7500 નલટર પાિી સમાય તથા 25 ટાંકીના પાિીથી 375 ડાોલ ભરાય.  
 રીત : 1 ટાંકીમા ંપાિી = 300 નલટર 

તોથી, 25 ટાંકીમાં પાિી = 25 x 300 નલટર  
= 7500 નલટર 

િવો, 1 ટાંકીના પાિીથી ભરાતી ડાોલ = 15  
તોથી, 25 ટાંકીના પાિીથી ભરાતી ડાોલ = 25 x 15 

          80 + 3 
24        2000 

-   1920  
    80 

-       72 
     8 



= 375 
 
 
 
 

 

2. 1 હકગ્રામા ં28 લાડ  બનો છો , તાો 12 હકગ્રામાં કોટલા લાડ  બનર્ો ? જાો 1 ખાોખામાં 16 લાડ  સમાઈ ર્કો , તાો 
એા બધા લાડ નો સમાવવા માટો કોટલાં ખાોખાંની જરૂર પડો ? 

  12 હકગ્રામાં 336 લાડ  બનો એનો તો બધા લાડ  સમાવવા 21 ખાોખાંની જરૂર પડો . 
 રીત : 1 હકગ્રામા ંલાડ  = 28 

તોથી, 12 હકગ્રામાં લાડ  = 12 x 28 
= 336 
 
 
 
 
 

 
તોથી, એોક ખાોખામા ંલાડ  = 16 
તોથી, 336 લાડ  સમાવવા જરૂરી ખાોખા = 336 ÷ 16 

 = 21 
 
 
 
 
 
 

      25 
x           15 

    125 
+        250 
          375  

      12 
x          28  

     96 
+       240 
         336  

          20 + 1 
16          336 

-    320  
    16 

-      16 
    0 



3. ર્ાળામાં 26 એાોરડાએાો છો . દરોક એાોરડામા ં4 છાોડ છો . જાો દરોક છાોડનો 2 કપ પાિીની જરૂર િાોય, તાો 
બધા છાોડ માટો કોટલા પાિીની જરૂર પડો ? 

 બધા છાોડ માટો 208 કપ પાિીની જરૂર પડો .  
 રીત : દરોક (1) એાોરડામા ંછાોડની સંખ્યા = 4 

તોથી, 26 એાોરડામા ંછાોડની સંખ્યા = 26 X 4 
= 104 

િવો, 1 છાોડનો પાિીની જરૂર = 2 કપ  
તોથી, 104 છાોડનો પાિીની જરૂર = 104 x 2 કપ 

= 208 કપ  
 
 

વાતાયમાંથી શ્રોષ્ઠ પ્રશ્ બનાવવાો : [ પાના નંબર 184-185 ] 
1. દરોક લીટી એોક વાતાય કિો  છો . તમારો તો વાતાયમાંથી શ્રોષ્ઠ પ્રશ્ બનાવવાનાો છો . પિો લી વાતાયમાં શ્રોષ્ઠ પ્રશ્ 
પર નનર્ાની કરોલ છો  : 

 

(1) એોક દ કાનદાર પાસો 50 ખાોખાએંાો છો . દરોક ખાોખામાં 48 ફળ છો . 
(a) દ કાનદારો તો બધાના મળીનો કોટલા ચૂકવવા પડર્ો ?   

(b) તો બધા મળીનો ક લ કોટલાં ફળ થાય ?  

(c) તોનો વધ  કોટલાં ખાોખાએંાોની જરૂર પડર્ો ? 

   સમજાવાો કો  (a) એનો (c) ર્ા માટો યાોગ્ય પસંદગી નથી. 
 (a) યાોગ્ય પસંદગી નથી, કારિ કો  વાતાયમા ંહકિંમતો એાપોલી નથી. 
(c) યાોગ્ય પસંદગી નથી, કારિ કો  વાતમા ંખાોખાંએાોની ક લ સંખ્યા એનો દરોક ખાોખામાં રિો લ ફળની 

સંખ્યા એાપી દીધી છો . 
 

 (2) એોક ર્ાળામાંથી 352 તવધાથીએાો નર્બબરમાં ગયા. દરોક તંબ માં 4 તવદ્યાથીએાોન ં જૂથ રાોકાય .ં 
(a) દરોક તંબ માં કોટલા તવદ્યાથીએાો રાોકાયા ?                      

 

 



(b) તોએાોનો કોટલા તંબ ની જરૂર પડર્ો ? 

(c) ર્ાળામાં બધા મળીનો ક લ કોટલા તવધાથીએાો છો  ? 

 
(3) એોક દ કાનદાર પાસો 204 કોરીએાો છો . તોિો કો રીએાોનો ખાોખામાં ગાોઠવી. દરોક ખાોખામા ં12 કોરી સમાઈ 

ર્કો  છો . 
(a) તોનો વધ  કોટલી કોરીની જરૂર પડર્ો ?         

(b) તો કોટલાં ડઝન કોરી વોચર્ો ?  

(c) તોનો કોટલાં ખાોખાંની જરૂર પડર્ો ?  
 

(4) એોક પ સ્તકની હકિંમત 47 રૂપપયા છો . સાોન ં 23 પ સ્તકાો ખરીદો છો . 
(a) તોની પાસો કોટલા રૂપપયા છો  ?  

(b) તોિો પ સ્તકાો પોટો કોટલા રૂપપયા ચૂકવ્યા િર્ો ? 

(c) 47 પ સ્તકાોની હકિંમત કોટલી થાય ? 

 

 

મિાવરાો : [ પાના નંબર 186 ] 
1. નીચો એાપોલા ભાગાકાર કરાો. તમારા પહરિામનો ગ િાકાર દ્વારા તપાસાો :  
(a) 438 ÷ 9               (b) 3480 ÷ 12             (c) 450 ÷ 7  
(d) 900 ÷ 10             (e) 678 ÷ 6                 (f) 2475 ÷ 11 
 
[ નાોંધ : ભાગાકાર કરવાની રીત એલગ-એલગ િાોઈ ર્કો છો . ] 

 (a) 438 ÷ 9                
 

 

 

 

 

          40 + 8 
9           438 

-   360  
    78 

-      72 
    6 



 એિીં, ભાગફળ = 48 એનો ર્ોર્ષ = 6 
તોથી, 438 = 48 x 9 + 6  
 

 (b) 3480 ÷ 12              
 

 

 

 

 

 

 

 એિીં, ભાગફળ = 290  
તોથી, 3480 = 290 x 12 
 

 

 

 

 

 

 (c) 450 ÷ 7 
 

 

 

 

 

 

 એિીં, ભાગફળ = 64 એનો ર્ોર્ષ = 2 
તોથી, 450 = 64 x 7 + 2 

          200 + 90 
12        3480 

-  2400  
1080 

-  1080  
    0 

   290 
x          12 

   580 
+     2900 
        3480  

          64 
7             450 

-      42 
    30 

-      28 
    2 



 (d) 900 ÷ 10              
 
 

 

 

 એિીં, ભાગફળ = 90  
તોથી, 900 = 90 x 10 
 

 (e) 678 ÷ 6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 એિીં, ભાગફળ = 113  
તોથી, 678 = 113 x 6  
 

 (f) 2475 ÷ 11 

 

 

 

 
 

               90 
10           900 

-    900 
       0 
  

113 
6              678 

-      6 
   07 

-    6  
18  

- 18  
          0 

 
 

200 + 20 + 5  
11                2475 

-    2200  
     275 

-     220  
     55  

-      55  
              0 

 
 



  એિીં,  ભાગફળ = 225  
તોથી, 2475 = 225 x 11  
 
 
 
 

 

 

2. નીચોના દાખલા ગિાો. તોની નીચો એાપોલા કાોષ્ટકમા ંતમારા જવાબનો રંગાો. તમો ર્  ંર્ાોધ્  ંતો જ એાો. 
[નાોંધ : ગ િાકાર એનો ભાગાકાર કરવાની રીત એલગ-એલગ િાોઈ ર્કો  છો .] 

 (a) 21 x 16 = 336  
 

 

 

 

 

 

(b) 15 x 7 = 105 

(c) 93 x 2= 186 

(d) 17 x 5 = 85 

(e) 10 x 10 = 100 

 (f) 26 x 26 = 676  

 

 

 

   225 
x           11 

   225 
+     2250 
       2475   

     21 
x          16  

   126 
+       210  
         336    

     26 
x          26  

    156  
+        520   
          676   



 

(g) 77 x 10 = 770 

(h) 50 x 10 = 500 

(i) 11 x 11 = 121  

(j) 59 x 7 = 413  

 (k) 31 x 19 = 589  

 

 

 

 

(l) 85 x 30 = 2550 

 (m) 64 x 42 = 2688 

 

 

 
 

 

(n) 3200 ÷ 40 = 80  

(o) 19 x 3 = 57 

 (p) 248 ÷ 8 = 31 
 

 

      31 
x          19   

   279  
+        310   
          589    

     64 
x          42   

    128   
+      2560   
        2688     



 
 
 
 
 
 
 

 (q) 432 ÷ 18 = 24 
  

 

 

 

 

 

 

  (r) 729 ÷ 9 = 81 

 
 

 

 

 

 

 (s) 825 ÷ 5 = 165 

 

 

 

          20 + 4  
18         432  

-    360  
    72  

-      72  
    0 

          31 
8           248  

-      24 
    08  

-         8   
     0 

         80 + 1  
9            729   

-    720  
     9  

-       9  
   0 



 

 
 

 

 

 

 

 (t) 221  ÷ 13 = 17 
 

 

 

 

 

 

 

 (u) 576 ÷ 12 = 48 
 

 

 

 

 

 

 

 (v) 288 ÷ 4 = 72  
 

 

 

100 + 60 + 5  
5                825             

-     500  
    325 

-   300  
   25 

-    25  
              0 

 
 

         10 + 7  
13           221   

-     130  
    91  

-      91  
    0 

         40 + 8  
12          576 

-    480 
    96 

-      96  
    0 

         72  
4            288 

-       28 
     08 

-          8  
    0 



  (w) 869 ÷ 11 = 79 
 

 

 

 

 

 

 

 (x) 847 ÷ 7 = 121 

 

 

 

 

 

 

 

 (y) 981 ÷ 3 = 327  
 
 

 

 

 

 
 

             79 
11          869  

-       77 
     99 

-       99 
     0 

100 + 20 + 1 
7                 847             

-     700  
     147 

-    140 
     7 

-      7  
             0 

 
 

300 + 20 + 7 
7                 981             

-     900  
       81 

-      60 
    21 

-     21  
             0 

 
 



 (z) 475 ÷ 19 = 25 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             25 
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     0 


